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НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА

АНАЛІЗ ЗАГРОЗ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 
УКРАЇНИ ТА ПЕРЕДОВИЙ ДОСВІД 
ЩОДО ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ

Л пц іональна  безпека  -  це захищеність 
життєво важливих інтересів людини і 
громадянина, суспільства і держави, за якої 

забезпечується сталий розвиток суспільства, 
своєчасне виявлення запобігання і нейтралізації 
реальних і потенційних загроз національним  
інтересам у  сферах правоохоронної діяльності, 
боротьби з корупцією, прикордонної діяльності 
та оборони міграційної політики охорони здо
р ов’я, освіти та науки, науково-технічної та 
інформаційної політики культурного розвитку 
населення, забезпечення свободи слова та інфор
маційної безпеки, соціальної політики та 
пенсійного забезпечення, житлово-комунального 
господарства, ринку фінансових послуг, захисту 
прав власності, фондових ринків і обігу цінних па
перів, податково-бюджетної та митної політи
ки, торгівлі та підприємницької діяльності, ринку 
банківських посл)Щ, інвестиційної політики, 
ревізійної діяльності, монетарної та валютної 
політики, захисту інформації, ліцензування про
мисловості та сільського господарства, транс
порту та зв’язку, інформаційних технологій, 
енергетики та енергозбереження, функціонуван
ня природних монополій, використання надр зе
мельних та водних ресурсів, корисних копалин, за
хисту екології навколишнього природного середо
вища та інших сфер державного управління при 
виникненні негативних тенденцій до створення 
потенційних або реальних загроз національним 
інтересам [1].

У той же час бідність і нерівність в Україні 
привели народ до Майдану в Києві і по всій країні. 
Різниця в доходах у  10 % найбагатших сімей і 10 % 
найбідніших немає перевищувати десятиразовий 
показник [2 с.61].

Постановка проблеми. Пріоритетами 
національних інтересів України є забезпечення 
постійного зростання рівня життя і добробуту на
селення, захист державного суверенітету тери
торіальної цілісності та недоторканності держав
них кордонів, недопущення втручання у внутрішні 
справи України, гарантування конституційних 
прав і свобод людини і громадянина, інтеграція Ук
раїни в Європейський політичний, економічний, 
правовий простір та в євроатлантичний безпеко- 
вий простір, забезпечення екологічно та техноген
но безпечних умов життєдіяльності громадян і 
суспільства, збереження навколишнього природ
ного середовища та раціональне використання 
природних ресурсів.

Небезпечні ситуації та небезпека життєдіяль
ності у великих містах України трапляються кожні

10 хвилин. За кількістю пожеж та загорань 2015 р. 
став рекордним -  7958, або щоденно 218 пожеж. 
Порівняно з 2014 р. ця цифра виросла на 15,5 %. 
Особливо багато загорань виникло через необе
режне поводження з вогнем -  56869- Та цікаво, що 
кількість таких нещасних випадків зросла не в зоні 
АТО, а у Вінницькій, Закарпатській, Івано- 
Франківській, Київській, Львівській, Тернопільській 
та Херсонській областях.

За 2015 р. унаслідок пожеж загинуло 1947 лю
дей, а це 9 осіб під час кожної пожежі, що більше, 
ніж у зоні АТО. Більше 74 % пожеж припадає на 
житловий сектор. Вогнем знищено та пошкоджено 
26872 будівлі і споруди, 3875 одиниць техніки, зни
щено майже 25 тисяч тонн кормів. Прямі та побічні 
збитки склали майже 6 млрд гривень, а це -  що
денні втрати 16 млн 438 тис. грн, яких в Україні 
бракує на підвищення заробітної плати та пенсії 
працівникам охорони здоров’я, освіти, культури. 
«Оплата праці та пенсії людей сьогодні в Україні 
недооцінена», -  оголосив на засіданні Кабінету 
Міністрів 23.08.2016 Прем’єр-міністр України Во
лодимир Гройсман. У стратегію подолання 
бідності сьогодні входять уже завищені геноцидні 
осінні тарифи 2016 р. на газ, опалення та електро
енергію.

Під час опитування населення в Україні на ка
налі Newsone 18.07.2016 р. «Чи відчуваєте ви себе в 
безпеці?» відповіли: так -  24 %; ні -  76 % українців. 
Командири батальйонів в АТО стверджують, що з 
кожних 10 поранених АТО бійців, які померли, 
8 -9  можливо було врятувати за наявності достат
ньої кількості знань і своєчасного надання першої 
медичної допомоги. 80 % бійців АТО помирають від 
втрати крові, через відсутність у сучасних умовах 
перев’язувальних,бинтів, накласти які зміг би сам 
поранений і які легко закріплюються. Проте 
Міністерство оборони України з незрозумілих 
причин віддає перевагу в тендерах підприємствам- 
переможцям, які виготовляють тугі джгути зразка 
радянських часів.

За даними Українського фонду здоров’я, на за
питання «Чи зможуть українці врятувати по
терпілого?» отримали такі відповіді: 82 % наших 
співвітчизників вважають, що не зможуть надати 
першу невідкладну медичну допомогу постражда- 
лому, адже не знають, що робити; 62 % не стануть 
рятувати тому, що бояться нашкодити. У той же час, 
близько 40 % населення Європи вміє користуватись 
дефібрилятором, а в Україні ця кількість людей ста
новить лише близько 1 %.

Таким чином, вищенаведені наукові дослі
дження [1-5] яскраво свідчать про невиконання 
пріоритетних національних інтересів України, а
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саме забезпечення сталого розвитку і постійного 
зростання рівня життя і добробуту населення, че
рез широкий спектр загроз національній безпеці 
України.

Актуальність дослідження. Крім двох го
ловних відомих загроз національної безпеки -  по
ширення хабарництва в органах державної влади, 
зрощення бізнесу і політики, організованої зло
чинної діяльності всередині країни та посягання на 
державний суверенітет України і її територіальну 
цілісність з боку агресора Російської Федерації 
ззовні країни, існує досить широкий спектр інших 
загроз національній безпеці України, які недостат
ньо вивчені. Тому визначення й аналіз загроз 
національній безпеці України та пошук шляхів їх 
усунення чи суттєвого зменшення на засадах пере
дового досвіду розвинених країн світу є особливо 
актуальним.

Виклад основного матеріалу. На сучасно
му етапі основними реальними та потенційними 
загрозами національній безпеці України та стабіль
ності в суспільстві Є:

1. Критичний стан основних виробничих 
фондів у провідних галузях промисловості та 
у сфері життєзабезпечення.

Технічний стан уФ тейлоенергетиці.
Об’єкти генерації теплової енергії -  ТЕЦ; ТЕС; АЕС; 
централізовані, промислові й окремі котельні, не
традиційні та відновлювальні енергії. Споживача
ми є житлово-комунальний сектор (44 %), промис
ловість (35 %), інші галузі (21 %). Основними вида
ми палива для ТЕЦ є: природний газ -  76-80 %, ма
зут -  15-18 % та вугілля -  5-6  %. Загальна кількість 
котлів -  80070 од., з них 15871 котлів (19,8 %) зна
ходиться в експлуатації уже більше 20 років. Допус
тимі строки експлуатації основного та допоміжно
го обладнання значної кількості котелень -  вичер
пані, і коефіцієнт корисної дії в середньому -  82 %. 
Найбільша кількість котлів з терміном експлуатації 
20 років: у Києві (73,1 %), Львівській (30,2 %), До
нецькій (26,1 %) та Сумській областях (24,3 %)■ 
Протяжність теплових мереж у двотрубному об
численні -  4707,16 км, з них ненадійних та аварій
них -  5 876,6, що становить 80,1 %. Найбільша про
тяжність аварійних мереж: у Вінницькій -  28,2 %, 
Одеській -  38,6 %, Тернопільській -  33,4 %, Сумсь
кій -  41,7 % областях [5].

Технічний стан водопровідних споруд. 
Централізованим питним водопостачанням в Ук
раїні забезпечено 457 міст (99,3 %); 761 селище 
міського типу (85,9 %) та 6225 сіл (21,8 %). Загальна 
протяжність водопровідних мереж в Україні -  
180111,8 km_j з яких в__аварійно^іу-л^ненадійному 
стані -  68 756,9 км (38,2 %). Витоки та невраховані 
витрати води в системахіюдопостачання -  30,9 % 
від поданої води у мережу за показниками 2015 р. 
102 населених пункти у 17 регіонах держави отри
мують питну воду за графіками. У 261 населеному 
пункті люди отримують питну воду з місцевих дже
рел, що мають відхилення від нормативних вимог 
за фізико-хімічними показниками, такими, як за

гальна жорсткість, хлориди, сухий залишок, суль
фати, фтор, загальне залізо, нітрати, аміак, марга
нець. Найбільшу кількість води з відхиленнями від 
нормативних вимог було подано у Львівській -  
19404 тис. м3, Луганській -  40 966 та Дніпропет
ровській -  35,167 областях.

Технічний стан каналізаційних споруд. 
Централізованими системами водовідведення за
безпечено 444 міста, 510 селищ міського типу та 
703 сільських населених пункти із 28 441 сіл. За
гальна протяжність каналізаційних мереж -  
51 418,2 км, з яких в аварійному та ненадійному 
стані перебуває 187193 км. абоЗб.4 %.

Стан електропостачанняЇДо складу ОЕС 
України входять 4 АЕС, 14 ТЕС, 7 ГЕС, З ГАЕС, 
97 ТЕЦ, малі ТЕС, ВЕС та інші загальною потужніс
тю 54504,4 МВт, близько 23000 кілометрів магіст
ральних та міждержавних електричних мереж на
пругою 220-750 кВт та 996 000 кілометрів, роз
подільчих мереж напругою 0,4350 кВт. Загальне ви
робництво електроенергії в Україні знизилося на 
2,1 % -  до ,153,8 млрд кВт год, тепловими електро
станціями збільшилося на 1,3 % (до 9,5 млрд кВт год.), 
а вітряними, сонячними -  збільшилося на 58,8 %до 
0,1 млрд кВт год.

Стан об’єктів газопостачання. Газотранс
портна система (TTC) України включає 39,8 тис. км 
газопроводів різного призначення т£7фодуктивТ 
ності. 74 компресорні станції, понад 1600 газороз
подільних станцій, 13 підземних сховищ газу з 
об’ємом газу -  31,95 млрд куб. м, що є одним з 
найбільших підземних сховищ у світі. На ГТС відбу
вається щорічно до 1 300 небезпечних ситуацій, 
габод-4щ>дня. " ' '

Технічний стан житлового фонду. Загаль
на кількість квартир в Україні становить близько 
20 млн. За кількістю кімнат квартири поділяються 
таким чином: 19,3 % -  однокімнатні, 37 % -  двокім
натні 32,8 % -  трикімнатні 10,9 % -  має 4 і більше 
кімнат. В експлуатації близько 5 млн кв. м. не
надійного та аварійного житлового фонду або 0,4 % 
від усього житлового фонду, в якому проживає 
117,5 тис. осіб. Ліфтовий парк країни налічує 
94 тис. ліфтів. Відпрацювали свій нормативний тер
мін експлуатації (25 і більше років) - 5 0 2 9 7 ліфтів 
(53,4 %), не працюють -  3 015 ліфтів.

2. «Тонізація» національної економіки та 
велика боргова залежність держави, критич
ний обсяг зовнішнього і внутрішнього боргів.

Конфлікт економічних інтересів держави і 
бізнеса породжує тіньову економіку. У сучасному 
світі з проблемою тінізації економічних процесів 
стикаються майже всі країни. Обсяги тіньового сек
тору в економічно розвинутих країнах світу утри
муються на рівні, що немає суттєвого впливу на 
соціально-економічні процеси у суспільстві (5- 
12 % ВВП). При розмірах тіньового сектору в 30 % ВВП 
настає критична межа, перевищення якої свідчить 
про функціонування в Україні відтворювальної си
стеми економічних відносин. Серед країн Цент-
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ральної та Східної Європи і на пострадянському 
просторі за масштабами тіньового сектору Ук
раїна, на жаль, і далі утримує одну із перших по
зицій. Оцінка масштабів тіньової економіки в Ук
раїні коливається у межах від 40 до 80 % ВВП залеж
но від методу оцінки (наприклад, на основі попиту 
на гроші чи споживання електроенергії).

Тіньова економіка -  це приховане виробництво 
і підпільна економіка, види діяльності, які продуктивні 
з економічної точки зору і цілком легальні, але на
вмисно приховуються від державних органів з метою 
ухилитись від сплати податків на прибуток, додану 
вартість чи інших податків, внесків з соціального за
безпечення, уникнути виконання деяких правових 
норм (при мінімальній заробітній платі максимальна 
кількість годин робіт, норм безпеки тощо) або 
адміністративних процедур, наприклад, статистич
них анкет чи інших адміністративних банків. Серед 
ключових причин зростання тіньової економіки 
вчені відзначають насамперед низький рівень держав
ного регулювання економіки. Основними механізма
ми одержання тіньових доходів, які складають загрозу 
для України, є: нелегальний експорт капіталу; одер
жання тіньових доходів. Різниця між офіційними і ре
альними цінами на товари і послуги; корупція; неле
гальні валютні та зовійшнь<ЗЄкойомічні операції (кон
трабанда); випуск і реалізація необлікованої продукції

та надання необлікованих послуг; кримінальний про
мисел (вимагання, наркобізнес, розкрадання, погра
бування, проституція); фінансове шахрайство; неза
конна приватизація державної власності; розкрадан
ня державних і акціонерних підприємств. Усе це скла
дає загрозу національній економіці України.

З- Занадто низький в Україні валовий на
ціональний прибуток в дол. СІЛА на 1 особу.

Авторами виконаний порівняльний аналіз ос
новних показників безпеки та розвитку в Україні з 
центральними країнами Єврозони, які наведені в 
таблиці 1. З таблиці 1 видно, що рівень валового 
національного доходу в Україні найменший і скла
дає 2 550 дол. США на 1 особу, що в 14,5 разів менше 
для країн Єврозони, а рівень смертності дітей до 
5 років на 1 тис. осіб у 6 разів вище. Тінізація націо
нальної економіки призводить і до скорочення 
тривалості життя в Україні на 12 років, порівняно з 
країнами Єврозони, як наведено в таблиці 1.

Швеція покращує безпеку і якість життя свого 
населення скороченням тривалості робочої зміни з 
8 до 6 годин без скорочення заробітної плати. При 
цьому ВИД значно вищий, ніж у Єврозоні і складає 
46060 дол. США на 1 особу, а рівень смертності дітей 
до 5 років на 1 тис. осіб найнижчий -  3, при найбіль
шій середній тривалості життя у Єврозоні -  81 рік.

Основні показники безпеки та розвитку країн

К р аїн и

З а га л ь н а  
ч и с е л ь н іс т ь  
н а се л е н н я , 

м л н  о с іб

О ч ік у в а н а  
т р и в а л іс т ь  ж и т т я  
п р и  н а р о д ж е н н і, 

р о к ів

Р ів е н ь  с м е р т н о ст і 
д іт е й  д о  5 р о к ів  

н а  X т и с . о с іб

Д о сту п  д о  
о б л а д н а н и х  

д ж е р е л
в о д о н о с т а ч а н я , %

В а л о в и й  
н а ц іо н а л ь н и й  

д о х ід  ВНД, 
д о л . СШ А н а 1 о со б у

Н ідерланди 16,38 80 5 100 4 5 8 2 0
Н орвегія 4,71 80 4 100 7 6 4 5 0
Данія 5,46 78 5 100 5 4 9 1 0
Ш веція 9,15 81 3 100 4 6 0 6 0
Ф інляндія 5,29 79 4 100 4 4 4 0 0
Іспан ія 44,88 81 4 100 2 9 4 5 0
Ф ранція 61,71 81 4 100 38 500
Н ім еччина 82,27 79 4 100 3 8 8 6 0
Ш вейцарія 7,55 82 5 100 5 9 8 8 0
П ольщ а 38,06 75 7 - 9 8 4 0
Є врозон а 318,7 80 4 100 3 6 3 2 9
Росія 141,64 66 16 100 7 560
У країна 46,38 68 24 100 2 5 5 0
Велика Б ритан ія 61,03 79 6 100 42 740

В Україні -  навпаки: щорічно в бюджеті скоро
чуються фінансування і заробітна плата у сфері на
уки, охорони здоров’я, освіти і культури. Відбувається 
пограбування населення і через завищені відносно 
європейських тарифи на газ, опалення та електро
енергію, а зарплата наближена до бідних африканців.

4. Загрози національній безпеці України 
у сфері державної безпеки.

А) Поширення корупції, хабарництва в ор
ганах держ авної влади, зрощення бізнесу і 
політики організованої злочинної діяльності.

До корупції може бути схильна будь-яка люди
на, що володіє дискреційною владою над роз
поділом, наприклад, прийняття рішень, дефіцит
них ресурсів, що не належать йому, на свій розсуд 
(суддя, чиновник, депутат, співробітник правоохо
ронних органів, лікар, адміністратор, екзаменатор, 
тощо). Корупція в інституті судової влади поширює 
практику несправедливого вирішення судових 
справ, що завдає шкоди людині і державі. Абсолют
на більшість населення 85 % переконана, що в ук
раїнських судах поширена корупція.
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Опитування, проведене фондом_«Демокра- 
тичні ініціативи» і Київським міжнародним інсти
тутом соціології з 15 по 25_грудня 2015 р. серед
2 040 гюіб_ппкязя ппуп ошряють-гу и-ам  Я %_ нясп—,

‘ лення, тоді як не довіряють -  80 %. Найнебез-
печнішим різновидом корупції та її основою є ха
барництво. Особливу небезпеку становлять вима
гання й одержання хабарів працівниками судових 
органів, оскільки саме вони зобов’язані захищати 
права та свободи людини і громадянина, служити 
ідеалом добра і справедливості.

Проаналізувавши численні факти затриман
ня, відкриття кримінальних проваджень та оголо
шень про підозру суддям за 2015 рік, найчастіше 
служителі Феміди «проколювалися» на ухваленні 
завідомо неправосудних рішень, хабарах, непра
вомірній вигоді та сепаратизмі. При цьому, неза
лежно від розміру хабаря, ним не гребують судді 
різного рівня службового становища, незважаючи 
на підвищення заробітної плати до 50 і 300 тис. грн. 
Але завжди слід розуміти, що найдорожче в освіті -  
це життя людини, котре на Сході України охороня
ють військові, які щодоби і щогодини можуть заги
нути, отримуючи при цьому 7-10 тис. грн. Тому ви
щої заробітної плати на сьогодні не повинно бути 
ані у судді, ані у прокурора, аг# у депутата, ані у 
будь-якого міністра України, а для боротьби з ко
рупцією варто запозичити досвід ЄС. с

В основу боротьби з корупцією в Німеччині 
покладено завдання знищення матеріальної, та, на
самперед, фінансової бази злочинних угруповань. 
Це досягається двома шляхами: конфіскаційним 
(конфіскація майна) та створенням належної 
правової бази для унеможливлення «відмивання 
брудних грошей». Законом закріплено правило: 
якщо громадянин робить внесок у банк у розмірі 
50 тис. німецьких марок -  він зобов’язаний пред’я
вити посвідчення особи.

Досвід боротьби з корупцією у Німеччині, 
Словаччині та Польщі свідчить про ефектив
ність задіяння громадськості для боротьби з ко
рупцією. Зокрема, відомство кримінальної поліції 
федеральної землі Нижня Саксонія впровадило 
прийом анонімних повідомлень від громадян про 
економічні злочини. За результатами пілотного 
проекту за 4 місяці надійшло 184 повідомлення. 
Карні справи були відкриті у 124 випадках, з яких 
30 % стосуються справ щодо корупції.

В Італії для боротьби з організованою зло
чинністю, в тому числі і з корупцією, створено міжвідо
мчий спеціальний орган «Управління розслідувань Ан- 
тимафія». У 1993 р. під тиском громадськості було 
прийнято закон «Про угрупування мафіозного типу», 
який встановив сувору відповідальність за злочинні 
організації, у склад яких входить троє і більше людей: 
це карається позбавленням волі строком від 3 до 6 ро
ків. З 1993 р. і до цього часу заарештовано більш як
3 500 членів мафіозно-злочинних угруповань.

У Польщі з 24 серпня 2006 р. почав діяти закон 
про «Центральне антикорупційне управління» (ЦАУ). 
Основною метою діяльності ЦАУ є боротьба зі зловжи-
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ванням владою та використанням привілегій для дося
гнення особистої і майнової користі, а також діяль
ністю, спрямованою проти економічних інтересів дер
жави. ЦАУ також покликане слідкувати за спробами 
порушення заборони поєднання громадських (дер
жавних) функцій із господарською діяльністю.

Великобританія має найдавніші традиції бо
ротьби з корупцією, направлені на її попередження з 
1889 Р- При призначенні на міністерський пост ко
жен зобов’язаний представити повний список своїх 
фінансових інтересів. Необхідно вказати компанії, в 
яких розміщені інвестиції, та власність, що належить 
особі. Такі ж списки на дружину і дорослих дітей. 
Після детальної перевірки міністра запрошують до 
спеціального комітету, де йому можуть порадити 
відмовитися від співпраці з тією чи іншою ком
панією, запропонувати перекласти заощадження в 
інші фонди чи банки.

У Нідерландах боротьбу з безпекою та ко
рупцією покладено на міністерство безпеки та юс
тиції, вона направлена на її попередження. Це дося
гається за рахунок цілого ряду антикорупційних 
принципів, зокрема: оплата праці державних служ
бовців згідно з формулою, прив’язаною до серед
ньої заробітної платні успішно працюючих у при
ватному секторі осіб, контрольована щорізша-. 
звітність державних посадовців про їхнє майно як- 
тивиТборги ~

У СІНА накопчено практично найбільший 
досвід боротьби з корупцією ще з 1929 р. Відпо
відальності за дачі хабаря підлягає кожен, хто дає, 
пропонує, обіцяє що-небудь цінне публічному поса
довцю або кандидату на цю посаду з протиправною 
метою. Важливо, що покаранню за хабарництво ра
зом з нині функціонуючим підлягає як колишній, так 
і майбутній службовець. Головним підрозділом Мі
ністерства юстиції США, на яке безпосередньо по
кладена боротьба з організованою злочинністю, є 
Федеральне бюро розслідувань (ФБР) .

Проте досвід Китаю свідчить, що корупцію 
не можна перемогти за допомогою сильної держа
ви, диктатури, репресій, а лише показовими роз
стрілами урядовців, що прокралися. Це давно стало 
«справою звичайною».

Яскравим прикладом «культури і прозорості» є 
Південна Корея. З 1999 року в Сеулі діє програма 
«OPEN» -  система контролю за розглядом заяв гро
мадян чиновниками міської адміністрації, яка вик
ликала справжню сенсацію серед національних ан
тикорупційних програм. Програма є показником 
політичної волі на боротьбу з корупцією. Вільний 
доступ до інформації про стан речей виключає не
обхідність особистих контактів з урядовцями або 
спроби дати їм хабар з метою прискорити завер
шення процесу ухвалення рішення.

Отже, як бачимо, за кордоном антикорупційна 
боротьба направлена: по-перше., на її попередження 
(Великобританія, Південна Корея); п д ^ щ е ,  зни
щенням матеріальної і фінансової бази злочинних 
угруповань -  конфіскації майна (Німеччина); по- 
третє, створенням сучасних програм системи
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контролю за розглядом заяв громадян чиновника
ми (програма OPEN у Південній Кореї); по-четвер
те, свобода слова дозволяє пресі контролювати 
державних чиновників; по-п'яте, конкуренція пар
тій та політична воля на всіх рівнях влади.

Б) Прояви сепаратизму, намагання ав- 
т ономізуват и за  ет ичної ознакою  окремі 
регіони України

Важливим чинником активізації сепаратист
ських практик є наявність зовнішніх союзників се
паратистів та їхня сила порівняно з державою, де 
існує сепаратистський рух.

Сепаратизм -  явище, потенційно присутнє в будь- 
якому державному утворені, такому, як ДНР та ЛНР в Ук
раїні, іцо їх суттєво підтримує російська агресія. Зов
нішні колишні союзники надають військові ресурси, 
політичну та інформаційну підтримку сепаратистам як 
півострова Крим, так і східних регіонів України.

5. Головними загрозами національної 
безпеки України в екологічній сфері є не
раціональне, виснажливе використання мі
нерально-сировинних природних ресурсів; 
застарілість та недостатня ефективність ком
плексів з утилізаціуі оксичних екологічно не
безпечних відходів.

Інвентаризація та статистична звітність свід
чить, що за останні 10 років унаслідок нераціональ
ного та виснажливого використання природних 
ресурсів на підприємствах України щороку утво
рюється один млрд твердих промислових відходів. 
Із них 100 млн тонн токсичних, а 2,5-3,5 млн тонн 
високотоксичних, які за європейськими стандарта
ми відносяться до першого класу небезпеки.

Кількість підприрмцін 1гл
ВІДХОДИ.. Перевиітіур ?=;00 _Дяга гтьний обсяг накопичен
ня токсичних відходів становить 4-5 млрд тонн, а по
точні витрати на їх утримання становлять щорічно 
більше 25 % від вартості виробленої продукції. За обся
гами утворення домінують токсичні відходи, які містять 
важкі метали (хром, свинець, нікель, кадмій, ртуть).

З 1 млрд тонн відходів виробництва та спожи
вання тільки приблизно 10-15 % застосовується як 
вторинні матеріальні ресурси, решта потрапляє у 
сховища, шлаконакогшчувачі, терикони. Більше 
1000 териконів розташовані в Донецькій і Лу
ганській областях.

Саме техногенні родовища з накопичуваними 
відходами є однією з найбільших загроз забруд
нення довкілля в Україні та негативного впливу на 
здоров’я і безпеку життєдіяльності людини. Відхо
ди техногенних родовищ займають площу близько 
160 тис гектарів, загальний їх обсяг досягає 
25 млрд тонн. Тому нам необхідно усвідомити, що 
погіршення довкілля становить більшу загрозу для 
нашого майбутнього, ніж військова агресія; за най
ближчі кілька десятиліть людство здатне ліквідувати 
бідність і голод, відродити культуру, мости, дороги, 
аби були гроші. Але відродити зруйновану природу 
грошима неможливо, будуть потрібні століття, щоб

призупинити її подальше руйнування та відсунути 
наближення екологічної катастрофи у світі [10].

6. Головними загрозами України у зов
ніш ньополітичних та воєнних сферах і сфері 
безпеки державного кордону є анексія Криму 
та тривала «гібридна» війна РФ проти Украї
ни; переважна частина державного кордону 
України недостатньо облаштована і не демар- 
кована.

З лютого 2014 р. триває «гібридна» війна РФ 
проти України. Внаслідок російської агресії Украї
на зазнала колосальних людських, територіальних 
та економічних втрат. Понад 8000 громадян Ук
раїни (з яких близько 6000 мирних жителів) заги
нули на Донбасі, понад 17 тис. поранених, 1,5 млн 
жителів були змушені переїхати до інших регіонів 
України. Сьогодні швидко змінюється міжнародна 
ситуація -  загострилась ескалація міжнародного 
тероризму (теракти в Парижі), виникла «мігра
ційна криза» в §С, відбулося російське воєнне втру
чання в Сирії, набрав обертів конфлікт Москви та 
Анкари. Це знизило гостроту сприйняття міжна
родною спільнотою подій на Донбасі, надає їм пев
ного фонового характеру в очах заходу і підштов
хує його до спроб заморозити ситуацію там будь- 
якою ціною, у тому числі за рахунок інтересів Ук
раїни. Мінські угоди, ухвалені у вересні 2014 р. не 
виконуються. Росія і надалі здійснює військову, еко
номічну, матеріальну інформаційну підтримку се
паратистських режимів «ДНР» та «ЛНР», організо
вує масштабні провокації в південно-східних 
регіонах України для дестабілізації ситуації в Ук
раїні. Зберігається вкрай небезпечна концентрація 
російської військової армії поблизу україно-росій- 
ського кордону та на окупованих територіях. Росія 
скоїла воєнні злочини, що не мають строку дав
ності. Разом з тим, 5,7 тис км державного кордону 
України недостатньо облаштовано і не демаркова- 
но, переважно це кордон з Росією. Кордони на су
ходолі викликають нарікання, бо колишні кордони 
СРСР були зафіксовані на мапах масштабу 1:100000, 
їх точність -  від 70 до 400 м. При цьому, вони пере
тинають цілу низку населених пунктів і промисло
вих об’єктів. Демаркувати такі кордони складно -  
сперечатись можна буквально з приводу кожного 
кілометра. Демаркацію кордонів України з Росією 
фактично ще не розпочато. Не завершена демар
кація кордонів також з Молдавією і Придністро
в’ям. Румунія також має претензії до України на 
ділянці дельти Дунаю. Відсутність демаркованого 
кордону може створити загрозу в будь-який час, 
проте для вирішення цього питання бракує полі
тичної волі.

Наочно сталий розвиток національної безпе
ки в Україні в загальному вигляді представлений на 
рис. 1 у вигляді стріли, або скелету риби, в голові 
якої вписана ціль, а на ребрах -  нанесений скоро
чений зміст окремих структурних елементів у виг
ляді сфери діяльності, яка сприяє або перешкоджає 
досягненню цілі.
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Висновки. Досягти безпеки -  означає врахува
ти всі фактори, які сприяють і перешкоджають дося
гненню цілі. Як свідчить передовий закордонний 
досвід, антикорупційна боротьба, направлена на її 
попередження, знищення фінансової матеріальної 
бази злочинних угруповань з конфіскацією майна та 
запровадження сучасних програм «культури і прозо
рості» (на прикладі Південної Кореї) стануть важли
вими кроками у забезпеченні сталого розвитку 
суспільства і національної безпеки в Україні.
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